

Земляки.

Воспоминания

А.С. Пушкин писал: «Гордиться славою своих предков не только можно, но и должно...». Следование его словам особенно важно для нас, подрастающего поколения, так как «живые примеры мужества и героизма» учат любить свою Родину, свой народ, воспитывают чувства патриотизма.

Их свершения стали демонстрацией огромной духовной мощи защитников Отечества. Они делали возможным, казалось бы, невозможное. Нередко шли на самопожертвование, смертельный риск, шли сознательно ради выполнения боевой задачи, разгрома врага.

Наша работа посвящена землякам орденоносцам ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, которые внесли свой вклад в дело процветания нашей Родины.

Наш земляк. Николай Павлович Золотухин.

В Перво-Чиндантской средней школе прошла встреча учащихся с 9-11 классы и учителей с нашим земляком, автором книги «Годы и судьбы» - Николаем Павловичем Золотухиным. Среди вопросов, была просьба рассказать автобиографию, и что послужило поводом к написанию данной книги. Николай Павлович ответил: « Если прочитаете всю книгу, то многое из моей биографии узнаете. Я благодарен судьбе, что привелось мне жить и работать с хорошими, порядочными руководителями и специалистами, для которых – общественное дело было главным смыслом жизни, а также с простыми тружениками бывшего колхоза «Путь к коммунизму».

А родился я в селе Кулусутай в 1936 году, 21 декабря. Отец мой был родом из села Чиндант II Борзинского района, был участником Великой Отечественной войны – связистом, был ранен, контужен, а затем демобилизован. Последние годы жил в Нижнем Цасучее. Мать была родом из села Кулусутай, работала в Нижнем Цасучее налоговым агентом, затем в Кулусутае – продавцом. Последние годы жила в Первом Чинданте.

Я кончил начальную школу в селе Новая Заря. Экзамены за четвёртый класс приезжал сдавать в Первый Чиндант. Среднюю школу закончил в Нижнем Цасучее. Служил в армии. Но об этом тоже написано в книге. На корабле служил мотористом. Был комсомольским секретарём.

Когда живёшь в каком-то месте, хочется узнать его историю. Так вот и у меня возник вопрос: почему Машино-Тракторная Станция а Первом Чинданте называется Новозоринская? Захотелось узнать историю образования сёл. Хорошо, во время моей молодости жили многие старожилы, с которыми я беседовал. Особым толчком в сборе архивного материала послужил юбилей колхоза в 1990 году – 60 лет. Да и работа с людьми давала интересный материал, об этом написано в книге. А жизнь нашего земляка – героя Советского Союза Васильева Н.Ф., история памятника 33 партизанам в селе Икарал – это наше достояние. Я принимал участие в открытии обоих памятников.

Знаете что у нас в районе было две казачьих станицы: Дурулгуевская и Чиндантская, а в остальных сёлах были казачьи караулы, поэтому казаки подчинялись атаманам этих станиц. Так у меня возник рассказ о возрождении казачества из беседы с жителем села Кулусутай Номоконовым Константином Васильевичем о его брате - братухе»...

Мы, учителя и учащиеся, благодарили Николая Павловича за то, что он оставил историю сёл, биографии наших дедушек и бабушек; что мы больше узнали о герое Советского Союза Васильеве Николае Фёдоровиче; памятнике партизанам в селе Икарал. Николай Павлович посоветовал почаще встречаться с ныне живущими ветеранами, рассказывать о жизненном и трудовом пути.

Николай Павлович выразил благодарность «Политсовету», региональному отделению партии «Единая Россия» за помощь в издании своей книги воспоминаний.

Редколлегия «Школьный Думы».



Ефремов Пётр Семёнович родился 19 января 1924 г. в Марийской республике.

Был старшим братом в семье. Закончил 6 классов, выучился на шофёра, начал работать. Когда в 1942г исполнилось 18 лет, призвался в армию.

Служил в Горьковском автополку. В 1943г был направлен на Северозападный фронт, в этом же году автополк был направлен в Москву на переформировку. Далее он воевал на втором Украинском, в 47 миномётном отдельном полку.

Хорошо помнит своих командиров - лейтенанта Пахурова, помощника командира взвода Кустова, командира дивизиона Жабина, командира полка Кольцова, командира разведки старшего лейтенанта Мельникова.

Дорогами войны ветеран прошёл по Украине, Чехословакии, форсировал Днепр, воевал с партизанами в Брянских лесах. Победу встретил в Чехословакии.

Награждён медалью за Отвагу, медалью за боевые заслуги, медалью за взятие Будапешта, медалью за Победу над Германией, медалью за Киев, медалью Жукова, медалью «За освобождение Киева», Орденом Великой Отечественной войны II степени, медалью «Двадцать лет Победы», медалью «Тридцать лет Победы», медалью «Сорок лет Победы», медалью «Пятьдесят лет Победы», медалью «В память 1500-летию Киева», медалью за Кенигсберг».



Ветеран Великой Отечественной войны Орлов Тимофей Васильевич родился 21 ноября 1924г. в Горьковской области.

В 1940г. окончил 6 классов. С 1941г. по 1942г. работал на станции Шабалино грузчиком. С октября 1942 был призван в ряды Красной Армии, был курсантом второго артиллерийского полка. Затем участвовал в боевых действиях в составе первого Украинского фронта., был наводчиком орудия 319 гвардейской истребительной противотанковой артиллерийской бригады. Первое боевое крещение бригада получила 10 января 1943г. при прорыве обороны фашистов на реке Дон. Затем стал участником легендарного сражения под Прохоровкой. В ожесточенных боях с фашистами бригада, в составе которой был Тимофей Васильевич, уничтожила 175 вражеских танков.

Еще много боевых километров прошел Тимофей Васильевич. День Победы встретил под Берлином, а затем участвовал в боях за освобождение Праги.

Награжден орденами: «Отечественной войны 1 и 2степени», орденом «Красной звезды». Имеет медали «За отвагу», «За победу над Германией», «За освобождение Праги», «За взятие Берлина».

Сегодня Тимофей Васильевич почетный житель нашего села, уважаемый всеми человек.

Николай Деомидович Фомин родился 22 мая 1926 года, участник Великой Отечественной войны, ветеран труда, заслуженный колхозник.

Биография его коротка. Окончил четыре класса Икаральской начальной школы, с 1943 года по 1949-й служба в армии. Воевал на 3-м Белорусском, артиллерист наводчик 76мм. Пушки противотанкового дивизиона. Почти всегда на передовой с пехотой. На границе с Польшей ранен в руку, под Кенигсбергом ранен в ногу, контужен. Награжден орденом Красной Звезды, орденом Славы III степени. День Победы встретил в Кенигсберге. После госпиталя вернулся в часть, которую после пополнения перебросили к границе на восток, а затем Николай Деомидович преследовал японские части в составе передвижного механизированного отряда, не давая им возможности перейти в наступление. Дошел до Порт-Артура.

После семи лет службы вернулся в село Икарал. Многое прошло, много воспоминаний. Работал, как требовала партийная совесть, заведующим МТФ, ОТФ, начальником участка, животноводом. Ветеран войны и труда, награжден медалями, орденом Отечественной войны II степени. Вся его жизнь связана с Икаралом, знает он людей, знают и люди его.

Власьевская Мария Иннокентьевна

Мария Иннокентьевна родилась в 1901г. 18 июня в селе Первый Чиндант.

В 1917 году окончила Епархиальное училище и в приехала работать учителем в селе Первый Чиндант. Проработала она учителем более 30 лет. Она учила чиндантских ребятишек в самые трудные для страны годы, в

годы войны. В 1946 г. Мария Иннокентьевна была награждена медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны».

В 1950 г. за многолетнюю и безупречную работу в области просвещения Мария Иннокентьевна была награждена Орденом Ленина.

В 1969 г. имя Марии Иннокентьевны было занесено в книгу Почета.

Помнят земляки ее имя. В школьном музее имеется стенд, посвященный Власьевской Марии Иннокентьевне.

Иван Иванович Лапшаков.

Родился 12 апреля 1912 года в селе. Первый Чиндант в семье крестьянина-бедняка. Окончил начальную школу в 1924 году. После этого стал работать с отцом: пас кулацкий скот, выполнял разные хозяйственные работы. В 1931 году Лапшаков в числе первых вступает в колхоз, и как лучшего работника его отправляют в Оловяннинский район, в отделение РК милиции. В 1932 году он был отправлен в город Сретенск, где прослужил до 1934 года. После чего вернулся в Первый Чиндант, стал работать в колхозе «Новая жизнь». Сначала рядовым колхозником, затем бригадиром МТФ кладовщиком и шофёром. Работая в колхозе, Лапшаков несколько лет руководил комсомольской организацией колхоза. В 1939 году участвовал в боях с японскими захватчиками в районе Халхин-Гола. В 1941 году, когда гитлеровская Германия напала на нашу Родину, Лапшаков с оружием в руках стал в ряды защитников своего отечества. В 1947 году после демобилизации из рядов Советской Армии И.И.Лапшаков вернулся в своё родное село. В 1948 году Лапшаков -член Коммунистической партии. В 1950 году жители села Первый Чиндант избрали Иван Ивановича Лапшакова председателем сельского Совета. В 1953 году Иван Иванович Лапшаков объединил в колхозы Старый Чиндант и Первый Чиндант, и был председателем этого колхоза. Колхоз был первым миллионером по району. Сельский совет был тоже первым по району. Лапшаков, работая председателем сельского Совета показал себя хорошим организатором.

Председатель.

Виктор Иванович Коврижных родился 25 июня 1929 года в городе Анжеро-Судженске Кемеровской области семье шахтёра. В восемь лет вместе с родителями и переехал в Читу, где окончил среднюю школу, затем поступил в Иркутский сельскохозяйственный институт, который окончил в 1952 году, получив специальность инженера-механика Новозоринской МТС. В 1956 году становится директором, а через два года был направлен в колхоз имени Сталина, где был избран председателем правления колхоза. Работая в Новозоринской МТС, вступает в ряды Ленинской партии. Добрая память о совместной работе с Виктором Ивановичем Коврижных сохранилась у многих односельчан. Одиннадцать лет возглавлял колхоз Виктор Иванович. При нём положено начало социальному переустройству сёл, построен СДК, средняя школа, МТМ, автогараж на центральной усадьбе, в трёх остальных сёлах построены комплексы, в которых разместились клубы, медпункты, библиотеки, начальные школы. Участие В.И. Коврижных в развитии механизаторского обучения было отмечено наградой. В 1964 году ему присвоено почётное звание заслуженного механизатора сельского хозяйства РСФСР. В те же годы вместе с Виктором Ивановичем Коврижных рука об руку работали Василий Иванович Мартыненко, Александр Михайлович Иванов, Василий Фёдорович Абатуров и многие другие.

Филинов Павел Иннокентьевич.

Родился 15 марта 1913 года в селе Шаманка Акшинского района Читинской области. В детстве работал у богатых людей. Учился в Церковно-Приходской школе в селе Первый Чиндант. После школы окончил курсы трактористов, комбайнёра и работал в МТС. Служил в армии, окончил курсы танкистов в п.Агинское и был отправлен на фронт. В 1939 году воевал на Халхин-Голе, имеет награду. В 1941 году воевал на фронте в танковом экипаже. Войну закончил в г.Кенигсберге, сейчас это город Калининград. Был ранен несколько раз на войне, лежал в госпитале в г.Бельске. После войны работал в колхозе. Имеет трудовые и боевые награды. Родители: отец Филинов Иннокентий Алексеевич работал в селе Первый Чиндант, на дому принимал больных т.к.был медицинским работником. Умер в 1942 году похоронен у нас в селе. Мать: Топоркова Софья Михайловна была

домохозяйкой ,растила детей , помогала мужу. Родом они с Акшинского района. Родители их были казаками. Похоронены они в Акше. Софья Михайловна похоронена здесь. После болезни дедушка умер 1998 году. Мы его помним и чтим.